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Μία πειστική απόδειξη 

Στον Ιερό Ναό του Τιμίου Σταυρού της Λαύρας του Αγίου Αλεξάνδρου Νέφσκι, στην 
Πετρούπολη της Ρωσίας, συνέβη κάποτε το ακόλουθο συγκλονιστικό περιστατικό: Στη 
διάρκεια μιας Θείας Λειτουργίας, ο λειτουργός αρχιερέας Στέφανος, αφού διάβασε την 
ευχή «Πιστεύω, Κύριε, και ομολογώ...» σήκωσε το κάλυμμα του Αγίου ποτηριού κι έμεινε 
σαν αποσβολωμένος. Είδε μέσα σάρκα και αίμα ανθρώπινα! Γύρισε τότε στο διάκονο, τον 
κατοπινό στάρετς Σαμψών(1979), και του είπε: "Βλέπεις, πάτερ";... Ό επίσκοπος αφού 
τοποθέτησε το άγιο ποτήριο στην Αγία Τράπεζα, γονάτισε και ικέτεψε τον Κύριο να κάνει 
έλεος.  

Πώς θα μετέδιδε σάρκα 
ανθρώπινη στους πιστούς;  

Ποίος θα την έπαιρνε;  

Αφού προσευχήθηκε για 
ένα τέταρτο με υψωμένα 
τα χέρια, ξανακοίταξε 
στο άγιο ποτήριο. Ή 
σάρκα και το αίμα είχαν 
γίνει ψωμί και κρασί. 
'Έτσι βγήκε και κοινώνησε 
τούς πιστούς. 'Όσοι 
κληρικοί πληροφορήθηκαν 
το θαύμα, είπαν ότι το επέτρεψε ο Θεός για να ενισχυθεί η πίστη τους. Ο διάκονος Σαμψών 
μάλιστα, πού κρατούσε το άγιο ποτήριο, ομολόγησε ότι από το γεγονός αυτό πήρε 
ξεχωριστή δύναμη και παρηγοριά. Πίστεψε απόλυτα και αναμφίβολα πώς η Θεία 
Ευχαριστία είναι αυτό το τίμιο Σώμα και Αίμα του ΣΩΤΗΡΟΣ. Πείστηκε ο ίδιος, αλλά 
το διέδωσε και σε άλλους, για να πάρουν όλοι, όσοι θα το μάθαιναν, δύναμη και χαρά. Το 
σημείο αυτό ήταν ακόμα, όπως είπε, μία αφορμή για ν' αποκτήσουν περισσότερη 
ταπείνωση οι κληρικοί και να συνειδητοποιήσουν την αναξιότητά τους. 

Πηγή: «Θαύματα και Αποκαλύψεις από τη Θεία Λειτουργία» 
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Είμαστε μόνοι; 

Αναφέρεται στο Γεροντικό ότι ένας μοναχός ρώτησε τον Αββά Μωυσή: «Σε κάθε κόπο που 
κάμνει ο άνθρωπος, τι είναι εκείνο που τον βοηθά πραγματικά;» Και του απαντά ο Γέροντας: 
«Ο Θεός είναι που βοηθά, γιατί είναι γραμμένο «Ο Θεός ημών καταφυγή και δυνάμις, 
βοηθός εν θλίψεσι ταις ευρούσαις ημάς σφοδρά». 

Πολλές οι αφορμές για να είναι ο σημερινός άνθρωπος θλιμμένος: οι απαιτήσεις στο 
επάγγελμα, η ασυνεννοησία με τους κοντινούς, οι οικονομικές δυσκολίες, οι ειδήσεις για 
καταστροφές και πολέμους, τα ατυχήματα και οι ασθένειες, όπως, ακόμα, και η πίεση 
από τον εαυτό μας που μας δυσκολεύει και δυσκολεύει τους γύρω μας. 

Η θέα των σκοτεινών αυτών 
σημείων της ζωής, μας φέρνει τη 
μαυρίλα της απόγνωσης, κυρίως 
όταν η μία δυσκολία διαδέχεται 
την άλλη και «η μέρα δεν πάει 
καλά». 

Ασφαλώς δεν είναι όλες οι μέρες 
ηλιόλουστες, όπως δεν είναι και 
με κακοκαιρία. Η φύση μάς 

μαθαίνει πώς να ζούμε: χαιρόμαστε τις πρώτες και μαζευόμαστε στις δεύτερες. 

Πέρα από αυτή την πραγματικότητα της ζωής, οι άγιοι Πατέρες και Μητέρες μας, μας 
έμαθαν και μίαν άλλη πραγματικότητα: δεν είμαστε μόνοι, πετάμενοι σ’ αυτό το σύμπαν 
χωρίς φροντίδα και έννοια από Αυτόν που το δημιούργησε και μας δημιούργησεν κατ’ 
εικόνα Του. 

Όμως, ό,τι και να διαβάσουμε ή ν’ ακούσουμε, αν δεν αισθανθούμε στην καρδιά μας ότι ο 
Θεός, ως Πατέρας, μας βοηθά στις πολλές και ποικίλες δυσκολίες μας, αθόρυβα και με 
πολλή λεπτότητα, ώστε να μη μας υποχρεώσει, αν δεν το αισθανθούμε αυτό, θα 
βρισκόμαστε στην ανασφάλεια του εαυτού μας με πολλές παρενέργειες. 

Όπως για να επικοινωνήσεις με κάποιον που θέλεις, χρειάζεται να σχηματίσεις τον αριθμό 
τού τηλεφώνου του, έτσι και για να αισθανθείς την αγαπητική παρουσία του Θεού, 
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χρειάζεται να «συντονιστείς» μαζί Του. Χρειάζεται: να προσεύχεσαι, να εκκλησιάζεσαι, 
να μετανοείς, να κοινωνείς,  ν’ αγωνίζεσαι να εφαρμόσεις τις εντολές Του. 

Ασφαλώς, η αγάπη Του δεν εξαρτάται από τη δική μας ούτε αν η ζωή μας συντονίζεται 
με τη δική Του. Αν χρειάζεται να κάνουμε κάτι από τα πιο πάνω είναι για να μη νιώθουμε 
ξένοι, αλλά «οικείοι» μαζί Του και με τους αγίους Του. 

Δεν είναι οι δυσκολίες, μικρές ή μεγάλες, που είναι το πρόβλημα, αλλά η μοναξιά που 
βιώνουμε χωρίς την αίσθηση τής αγάπης Του. Όλα μπορούμε να τ’ αντέξουμε με τη 
βοήθειά Του. Όλα μπορούν να μεταποιηθούν σε ευλογία με τη Χάρη Του. 

Δεν είναι κρίμα με τέτοιο Θεό - Πατέρα να νιώθουμε μόνοι; 

π. Ανδρέα Αγαθοκλέους  

Η νοερά προσευχή 

Αν ο χριστιανός επιμένει δια της μετανοίας, ο Θεός του δίνει το χάρισμα της νοεράς 
προσευχής. Όταν ο νους βρει και ζει την καρδία ως το οικείο τόπο προσευχής, τότε 
μπορούμε να πούμε ότι ο άνθρωπος προσεύχεται νοερά, καρδιακά, καθαρά. Οι όροι είναι 
ταυτόσημοι. Όταν η προσευχή αυτοενεργείται με την νοερά ενέργεια μέσα στην καρδία, 
τότε ομιλούμε για αδιάλειπτη προσευχή, τότε εφαρμόζεται η εντολή του Αποστόλου 
Παύλου «Αδιαλείπτως Προσεύχεσθε». Αυτός που έχει το χάρισμα της αδιάλειπτης 
προσευχής μπορεί να ασχολείται αδιάκοπα με την μονολόγιστη ευχή, τη μνήμη του Ιησού 
μέσα στην καρδιά του, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να συναναστρέφεται με άλλους, να 
εργάζεται, να μελετά και γενικά να ακολουθεί μια εξωτερική κοινή, φυσιολογική, κοινωνική 
ζωή. Αυτό κάνει στα μπορεί να επιτευχθεί είτε μέσα στον κόσμο. Η εύρεση της νοεράς 
ενεργείας αποτελεί τον δείκτη της σωστής κοινωνίας μας με το Θεό, της αποφασιστικής 
μεν αλλά και συνάμα εμπειρικής, υπαρξιακής κοινωνίας με τον Θεό. Η νοερά ενέργεια είναι 
ομφάλιος λώρος με τον οποίο συνδέεται ο πιστός με την Μητέρα Χάρη και τρέφεται 
πνευματικά. 

Αρχιμ. Εφραίμ Βατοπαιδινού 

Πηγή: «Αθωνικός Λόγος», εκδ. Ι.Μ.Μ.Βατοπαιδίου. σ.92 
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Μην φοβάσαι να ζήσεις αυτό που αξίζεις..... 

Με ρώτησες γιατί τόσα χρόνια δεν έβλεπες. Που ήταν όλες αυτές οι αλήθειες που πλέον 
ξεκάθαρα κοιτάς;  

Γιατί τόσα χρόνια ζούσες στο ψέμα, την παγωνιά και την θλίψη, την μοναξιά και τον φόβο; 
Γιατί επέτρεπες να πληγώνεσαι και να χρησιμοποιείσαι; Γιατί επέτρεπες να στήνουν πάνω 
στο κορμί των ονείρων σου εφιάλτες; Δίκες στημένες του αθώου Χριστού της ψυχής σου;  

-Αντέχεις να ακούσεις την αλήθεια; Θες να μείνεις γυμνή από τα ψέματα σου;  

-Ναι, πλέον ναι. Γυμνή από κάθε ψέμα για μια νέα γέννα.  

-Τότε μάθε, ότι ποτέ δεν ήταν αλλιώς η πραγματικότητα σου. Γιατί όλα αυτά που πλέον 
βλέπεις και 
συνειδητοποιείς ήταν 
πάντα αρνητικά παρόν 
στην ζωή σου. Εσύ 
έλειπες. Εσύ δεν ήσουν ο 
εαυτός σου. Χαμένη από 
το κέντρο και την αλήθεια 
σου. Ασύνδετη από την 
Εικόνα του Θεού μέσα 
σου ζητούσες το λίγο και 
μίζερο αντί το μεγάλο και 
θαυμαστό. Κοιτούσες 

αλλά δεν έβλεπες, ζούσες αλλά δεν υπήρχες. Η ζωή κυλούσε αλλά εσύ δεν έρεες. Είχες 
μείνει στην ασφάλεια του λιμανιού, αλλά είχες χάσεις το ταξίδι. Σάπιζες σε νερά που 
είχαν αρχίσει να μυρίζουν από την ακινησία.  

Φόβοι και ενοχές, πρέπει και μη, συμβάσεις και ψέματα νεκρώνουν την ζωή που 
κουβαλάμε μέσα μας, ακυρώνουν τις δυνάμεις και δυνατότητες μας, μικραίνουν τα 
χαρίσματα και ικανότητες μας.  

Δεν είμαστε ανίκανοι, φοβισμένοι είμαστε.  
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Δεν είμαστε μικροί, το μεγαλείο μας φοβόμαστε.  

Ποτέ όμως δεν είναι αργά για μετάνοια. Για αλλαγές. Αρκεί να τις πιστέψεις. Αρκεί να τις 
θελήσεις. Ο Θεός μας λέει, «ζήτησε μου αυτό που θέλεις και θα στο δώσω….». Αλλά να 
ξέρεις τι είναι αυτό που στα αλήθεια χρειάζεσαι. Ξεκάθαρα, δυνατά, ικανά. Πείτε μου θέλω 
να αλλάξω, θέλω να ζήσω, θέλω να χαρώ και ευτυχήσω. Θα είμαι εδώ μαζί σας.  

Μην ζητάς λίγα και μίζερα, ζήτα από τον Θεό, από τον εαυτό σου και τους τους άλλους 
αυτό που αξίζεις. Κι αυτό που αξίζεις μην ξεχνάς ότι εσύ το ορίζεις. Μην δέχεσαι τίποτε 
λιγότερο από εκείνο που ο Θεός θέλησε για σενα. Ο Θεός σου έδωσε τεράστια αξία μην 

πουλιέσαι εσύ για ένα ξεροκόμματο. 
Μια θεσούλα, μια σχεσούλα, μια 
προσευχούλα, μια βολτούλα, μια 
παρεούλα. Ότι κάνεις να είναι 
όμορφο, δυνατό και χαρούμενο. Να 
δίνεις και να λαμβάνεις. Να χαίρεσαι 
αυτό που κάνεις και σε αυτό που είσαι, 
είτε είναι δουλειά ή σχέση, επαφή με 
τον Θεό, τους άλλους τον εαυτό σου. 
Να είσαι ερωτευμένη με την ζωή και 
τα δώρα της. Με τις στιγμές και τα 
λεπτά της ύπαρξης σου, με τις χαρές 
και τις χάρες του Θεού.  

Δεν είναι ανάγκη να είναι όλα τέλεια για να είναι πανέμορφα. Δεν είναι ανάγκη να είναι τέλεια 
για να είναι χαρούμενα κι ευλογημένα. Δεν ζητάμε την τελειότητα, αλλά την χαρά και την 
ευλογία. Την δοξολογία και ευχαριστία του Θεού για όλα τα δώρα Του ακόμη κι εκείνα 
που απ φόβο ακόμη δεν ανοίξαμε.  

Αξίζεις. Ζήτα από το Θεό και την ζωή αυτό που έχει ετοιμάσει για σένα. Αξίζεις πολλά 
περισσότερα από εκείνα που σου έδωσαν, ζήτα από το Θεό αυτά που σου στέρησαν, και 
ζήσε με ευγνωμοσύνη εκείνα που θα σου δώσει. 

π. Χαράλαμπος Λίβυος Παπαδόπουλος 
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Μη φοβηθείς 

Πάνω από όλα, ας είμαστε προετοιμασμένοι εμείς οι Ορθόδοξοι να ακούσουμε τους άλλους 
Χριστιανούς. Για να είμαστε αληθινοί μάρτυρες, πρέπει να μπορούμε να ακούμε καθώς και 
να μιλάμε, να κάνουμε ησυχία, καθώς και να βγάζουμε επίσημες ανακοινώσεις. Πολύ 
συχνά προσφέρουμε απαντήσεις στους άλλους, πριν κάνουμε τον κόπο να μάθουμε ποιές 
είναι οι ερωτήσεις τους. Ας ακούσουμε λοιπόν τους αδελφούς μας, Χριστιανούς, καθώς και 
τους μη χριστιανούς. Ας εισδύσουμε στη δική τους εμπειρία, στη δική τους αίσθηση της 
κρίσης, με όλα τα διλήμματα, τις αγωνίες και τους δισταγμούς τους. Ακούγοντάς τους θα 
μπορέσουμε να κατανοήσουμε καλύτερα τη δική μας ορθόδοξη κληρονομιά. 

Πώς θα επιτύχουμε ειλικρίνεια 
χωρίς παραίτηση, σαφήνεια 
χωρίς αυταρέσκεια, 
αποφασιστικότητα χωρίς 
φανατισμό σε μια οικουμενική 
μαρτυρία; Ας μοχθήσουμε να 
κάνουμε την ορθόδοξη μαρτυρία 
μας περισσότερο κενωτική και 
περισσότερο γενναιόδωρη, στο 
πνεύμα των μεγάλων αγίων του 
20ου  αιώνα, όπως ο Άγιος 
Νεκτάριος Αιγίνης, ο Άγιος Τύχων Μόσχας, ο Άγιος Σιλουανός, ο Αθωνίτης, ο Άγιος 
Παΐσιος ο Αγιορείτης, ο Αγιος Αμφιλόχιος Πατμου και ο Πατήρ Κλεόπας Σιχαστρίας. 

Δεν θα ξεχάσω ποτέ τη συμβουλή που μου έδωσε ο πατήρ Αμφιλόχιος. «Μη φοβηθείς», 
επέμενε ξανά και ξανά. «Μη φοβηθείς για την ορθόδοξη πίστη σου. Μη φοβηθείς γιατί θα 
είσαι συχνά απομονωμένος και πάντοτε σε μια μικρή μειονότητα. Μην κάνεις 
συμβιβασμούς, αλλά και μην επιτίθεσαι σε άλλους. Μην είσαι αμυντικός, ούτε επιθετικός. 
Απλώς να είσαι ο εαυτός σου». 

Κάλλιστος Ware 

Πηγή: «Επειδή Αγαπώ», εκδ. Πορφύρα, σσ.172-173 
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Οι αρχές και οι εξουσίες του σκότους 

Πολλοί άνθρωποι είναι πεπεισμένοι ότι ζούμε στους έσχατους καιρούς. Θεωρούν τις 
αλλαγές στο κλίμα της γης, τα πολύ πιο καταστροφικά φυσικά φαινόμενα, τις οικονομίες 
που καταρρέουν και την πολιτική αναταραχή ως σημεία τέλους. Αν αυτά συνδυαστούν και 
με την αύξηση της τρομοκρατίας διεθνώς και την άνοδο του ακραίου Ισλάμ, οι χριστιανοί 
φοβούνται. Η αλήθεια είναι ότι δεν γνωρίζουμε πότε έρχεται το τέλος, καθώς ο Ιησούς μας 
λέει ότι μόνο Πατήρ γνωρίζει την ώρα και τη στιγμή. 

Πρέπει να θυμόμαστε ότι η 
μάχη μέσα μας δεν είναι 
με επίγειους εχθρούς, 
αλλά με τις αρχές και 
τους και τις εξουσίες του 
σκότους. Έχει σημασία να 
το θυμόμαστε, επειδή και 
τα όπλα με τα οποία 
πόλεμοι θα πολεμήσουμε 
τον εχθρό δεν είναι τα 
πιστόλια, τα άρματα 
μάχης και οι πύραυλοι, 
αλλά η προσευχή. Ο αγώνας μας κατά του εχθρού πρέπει να επικεντρωθεί στην προσευχή, 
στη νηστεία, στην πνευματική ετοιμότητα, στη μετάνοια, στη ζωή της Εκκλησίας.  

Οι εχθροί μας είναι οι δαίμονες που θέλουν να χάσουμε το θάρρος μας και να γεμίσουμε 
φόβο. Εν Χριστό Ιησού, όμως έχουμε όλο το σθένος να νικήσουμε τις δυνάμεις του σκότους 
που στοχεύουν στην καταστροφή μας. Δεν υπάρχει λόγος πανικού αν έχουμε δίπλα μας 
τον Χριστό. 

Οι έσχατοι καιροί θα έρθουν όταν ο Θεός το αποφασίσει. Όσο για μας εμείς θα πρέπει να 
είμαστε πάντα προετοιμασμένοι για το τέλος, όπως ακριβώς και οι Μαθητές. Τον φόβο 
τον προκαλεί ο εχθρός του ανθρώπου, ο διάβολος. Εν Χριστώ, ο φόβος καταργείται. 

Γερ. Τρύφωνας του Βασόν 
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Γονείς και Παιδιά 

Όπως τα παιδιά έχουν ανάγκη από κάποιους περιορισμούς στη συμπεριφορά τους, έτσι 
και οι γονείς χρειάζεται να έχουν κάποιους περιορισμούς στην άσκηση της εξουσίας τους. 
Τα παιδιά μας δεν είναι κτήματά μας. Ανήκουν στο Θεό και έχουν απ’ Αυτόν ένα δικό τους 
προορισμό. Αν οι γονείς το αναγνωρίζουν αυτό, δεν μπορούν να απαιτούν να επιβάλλουν 
απόλυτα στα παιδιά τη δική τους θέληση και τις κοινωνικές απαιτήσεις τους, έτσι που να 
μην αφήνουν περιθώρια για να αναπτύξει το παιδί την δική του προσωπικότητα. Σαν 
παράδειγμα, δεν θα πρέπει οι γονείς να έχουν την αξίωση να διαλέγουν εκείνοι τους φίλους 
ή τους συντρόφους των παιδιών τους, δεν θα πρέπει να τα αναγκάζουν να ακολουθήσουν ένα 
ορισμένο επάγγελμα, ή να δεχθούν τα κριτήρια επιτυχίας της κοινωνίας μας, που είναι 
συχνά αρρωστημένα και ανήθικα. Είναι εγκληματικό να αναγκάζουν οι γονείς τα παιδιά να 
θάψουν τα ιδιαίτερα ταλέντα και κλίσεις τους προκειμένου να ακολουθήσουν ότι εκείνοι 
θεωρούν ως ευπρεπές επάγγελμα.  
Ακόμη είναι απαράδεκτο οι γονείς να απαιτούν από τα παιδιά τους να είναι εντελώς 
«normal», όταν αυτό στην πράξη σημαίνει απόλυτη συμμόρφωση στις κρατούσες 
αντιλήψεις. Τα παιδιά θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να απορρίψουν ως ανεπαρκείς 
ορισμένες από τις αξίες των γονέων τους και της κοινωνίας.  
Όσο ένας άνθρωπος ενεργεί υπεύθυνα απέναντι στον Θεό και στους συνανθρώπους του, τόσο 
θα πρέπει να είναι ελεύθερος να προχωρήσει σε μια τέτοια απόρριψη. Τόσο η κοινωνία μας, 
όσο και εμείς, είμαστε ατελείς και αμαρτωλοί στα μάτια του Θεού και όταν το πιστεύουμε 
αυτό και ενεργούμε σύμφωνα με αυτή την πίστη, θα πρέπει να αφήνουμε κάποια ελευθερία 
για να μη συμμόρφωση στα παιδιά μας.  
Η χριστιανική πίστη αρνείται να απολυτοποίηση το παρόν και αναγνωρίζει ότι η 
δραστηριότητα στην οποία τα παιδιά μας καλούνται από τον Θεό μπορεί να είναι νέα 
ξεκινήματα για καινούργιους δρόμους. Ο πιστός γονέας θα πρέπει να είναι ένας ευέλικτος 
γονέας που αφήνει το Θεο να κάνει κάτι καινούργιο μέσα από τη ζωή του παιδιού του.  
Με τον ίδιο τρόπο αν πιστεύουμε ότι τα παιδιά μας δεν είναι κτήμα μας, θα πρέπει να 
έχουμε τη διάθεση να τα αφήσουμε να φύγουν, να τα ελευθερώσουμε από εμάς, όταν θα 
έχουμε ολοκληρώσει τη διαπαιδαγώγησή τους και την εκπαίδευσή τους σύμφωνα με τις 
δικές μας και τις δικές τους δυνατότητες. 

π.Βασίλειος Θερμός – π.Σταύρος Κοφινάς 
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Δηλαδή, τι σημαίνει να αγαπάς;  

«Πᾶς ὁ μισῶν τὸν ἀδελφὸν αὐτοῦ ἀν­θρωποκτόνος ἐστί». 
Α΄ Ιωάν. 3, 15 

Ο Ιησούς δεν μας διδάσκει πουθενά μέσα στο Ευ­αγγέλιο να μισούμε τους εχθρούς μας. 
Αντίθετα, μας καλεί να τους αγαπάμε. Αν, λοιπόν, θέλουμε να πάρουμε στα σοβαρά αυτό 
το κάλεσμα, θα ήταν χρήσιμο να αποσαφηνίσουμε τι ακριβώς εννοεί ο Χριστός μιλώντας 
γι’ αγάπη. 
Το Αγγλικό Λεξικό της Οξφόρδης μάς 
προσφέρει έναν λιγότερο συναισθηματικό 
και περισσότερο βιβλικό ορισμό: 
«Αγάπη είναι εκείνη η διάθεση ή 
κατάσταση αισθήματος προς ένα 
πρόσωπο, η οποία εκδηλώνεται ως έγνοια 
για την ευημερία αυτού του προσώπου… 
Εξέχουσες εκδοχές της αγάπης είναι η 
πατρική καλοσύνη και στοργή του Θεού 
προς τα παιδιά Του, η στοργική αφοσίωση των δημιουργημάτων Του σε Αυτόν και η 
στοργή που επιφυλάσσει κάθε πλάσμα του Θεού στο άλλο, οδηγημένο απ’ τη 
συνειδητοποίηση της κοινής τους σχέσης με τον Θεό».  
Στην Αγία Γραφή, η «αγάπη» συνδέεται πρωτίστως με την πράξη και την ευθύνη, κι όχι 
με τα συναισθήματα ή την ευαρέσκειά μας για κάποιον. Εκεί, «αγαπώ» σημαίνει να κάνω 
ό,τι περνάει απ’ το χέρι μου για να εξασφαλίσω την ευημερία του άλλου ανθρώπου, είτε 
τον συμπαθώ είτε όχι. Εξηγώντας την αγάπη του Πατρός, ο Ι 
ησούς δεν αναφέρεται σε συναισθήματα, αλλά σε ό,τι κάνει και προσφέρει ο Θεός: «ὅπως 
γένησθε υἱοὶ τοῦ πατρὸς ὑμῶν τοῦ ἐν οὐρανοῖς, ὅτι τὸν ἥλιον αὐτοῦ ἀνατέλλει ἐπὶ πονηροὺς 
καὶ ἀγαθούς καὶ βρέχει ἐπὶ δικαίους καὶ ἀδίκους» (Ματθ. 5, 45 ) 
Η αγάπη του Χριστού «συνέχει ημάς», γράφει ο Παύλος στην εκκλησία των Κορινθίων, 
και μας καθιστά πρέσβεις Του, μας καλεί να επωμιστούμε τη «διακονία τῆς καταλλαγής» 
(Β΄ Κορινθ. 5, 17-20). 

Jim Forest 
Πηγή: «Αγαπώντας τον εχθρό μου» 
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